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Az ellenzék vezérei 
a királynál.

Politikai szenzáció erejével ha­
tott az a hir, hogy a magyar ellen­
zéki pártok vezérei, Andrássy, Ap- 
ponyi és Zichy kihallgatáson jelen­
tek meg a királynál. A hir szenzá­
ciós voltát még fokozta az a körül­
mény, hogy a kormány félhivata­
losa szerint a kihallgatást az ellen­
zéki vezérek kérték, mig más ol­
dalról ezt határozottan tagadásba 
veszik.

A dolog lényegére teljesen egyre 
megy, honnan indult ki a kezde­
ményezés. A tény a fő, hogy a ki­
rály az ellenzék véleményét köz­
vetlenül is meghallgatja. Az is két­
ségtelen, hogy a felelős kormány 
hozzájárulása nélkül ezek a kihall­
gatások nem történhettek volna 
meg.

További fejleménye ez annak 
az igazán bámulatosan egységes 
elszánt, hazafias magatartásnak, me­
lyet a haza és a trón védelmében 
az egész magyar nemzet tanúsít. 
Ha más nem is foglaltatnék e ki­
rályi kihallgatások tényében, mint 
legfelsőbb elismerése az ellenzék 
hazafias magatartásának, már ez is 
olyan ragyogó korona, amelyet ér­
demes voít feltenni a magyar nem­
zet megbonthatlan egységes haza­
fias állásfoglalására.

A haza védelmének, a trón iránti 
hűségnek kérdésében nincs különb­
ség magyar és magyar közt. A ki­
rályi kihallgatások még jobban do­
kumentálják az egész világ előtt a 
nemzeti egységet és azt, hogy nincs 
szilárdabb alapja a Habsburgok 
trónjának Magyarországnál.

Hogy a kihallgatásoknak mily 
téren és minő további következ­
ményei lesznek, azt egyelőre senki 
sem tudhatja. A király és az egész 
nemzet egyetértéséből azonban csak 
jót, csak áldást várhatunk.

Andrássy a királynál.
Budapest, junius 1. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf egy óra hosz- 

száig volt a királynál tegnap kihall­
gatáson.

Andrássy Gyula gróf ma egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy ki­
hallgatása összefügg azokkal a tár­
gyalásokkal, amelyek egy koncen­
trációs kabinet alakítása érdekében 
indulnak meg.

Budapest, junius 1. (Tud. cenz. 
táv.) Andrássy Gyula gróf a Ma­
gyar Hírlap munkatársa előtt auden- 
ciájáról nyilatkozva kijelentette, hogy

Velencét kiürítették az olaszok.
Budapest, junius 1. (Saját tud.) 

kiürítették Velencét

Az entente és Olaszorság
Hága, junius 1. Rendkívüli diplomáciai 

forrásból a következő iészleteket közük az 
ántánt és Olaszország szövetségi szerződé­
séről. A szerződést, amelynek keletkezése 
április 24-ike, Párisban kötötték meg. A fő­
pontok a következők :

1. Olaszország 5000 millió lira köl­
csönt kap.

2. Anglia garanciát vállal Olaszország­
nak Amerikában lóbeszerzés céljából nyúj­
tandó 500 millió lira kölcsöneért.

3. Háromszázmillió lírányi kölcsönt ad­
nak Olaszországnak amerikai élelmicikkek­
kel való ellátás céljaira.

4. Franciaország több nehéz Freusot- 
ágyut szállít Olaszországnak.

5. A hármas ántánt biztosítja Olasz­
országnak az ismert területszerzést, ide­
értve az egész adriai tengerpartot, Anti- 
vári és Szerbia által válssztandó kikötő ki­
vételével.

6. Olaszország másfélmillió embert bo- 
csájt uj szövetségeseinek rendelkezésre.

A pápa nem költözik 
Spanyolországba.

Berlin, junius 1. A „B. Z. am Mittag“- 
nak jelentik Amsterdamból: Londoni lapok 
közük a Reuter-ügynökség egy vigoi táv­
iratát, amely szerint a pápa végérvényesen 
elhatározta, hogy a háború idejére elhagyja 
Rómát és Spanyolországban fog tartózkodni. 
A pápa székhelyéüfiValenoiát választotta, a 
mely a keleti spanyol partvidéken fekszik és 
közelebb van Olaszországhoz, mint egyéb 
fölajánlott helyek. A toledói érsek máris 
Valenciába utazott, hogy a pápa átköltözésére 
a szükséges előkészületeket megtegye. — A 
Vatikánban olyasmikről mit sem tudnak. 

a király a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott az országgyűlés tárgya­
lásairól, a legmelegebb elismeréssel 
és szeretettel beszélt a magyar ka­
tonáról és vitézségükről.

A kihallgatásnak célja nem 
koncentrációs kabinet alaki- 
tása, hanem közvetlen infor­
málása az uralkodónak az 
ország minden érdekére és 
kérdésére nézve.

Athénből jelentik, hogy az olaszok

Spanyolország semlegssége.
Genf, junius 1. A francia lapok jelen­

tése szerint a spanyol minisztertanács teg­
nap összeült. A nemzetközi helyzettel fog­
lalkoztak és kidolgozták azt a semlegesség! 
nyilatkozatot, amelyet Spanyolország az 
olasz osztrák-magyar háború folytán tenni fog.

A milánói pusztítások.
Berlin, jun. 1. Luganoból jelentik : A 

„Corriere della Sera“ újabb milánói gyújto­
gatásokról hoz hirt. A múlt heti zavargások­
ról még a következőket jelentik: A bécsi 
Thonet butorcég üzletében a fosztogatók az 
üzleti könyveket is követelték. Az üzlettulaj­
donos bebizonyította, hogy angol állampol­
gár, mire a zavargók elvonultak. Zárás után 
azonban visszatértek, föltörték az ajtót és az 
üzletben mindent elpusztítottak. Az 500 le­
tartóztatott fosztogató közül 250-et átk isértek 
a bírósághoz. Soknál még megtalálták, a 
rablott holmikat. A milánói kereskedelmi ka­
mara a hadtestparancsnokságtól kért katonai 
segítséget a fosztogatók ellen. Minthogy 
azonban Milanóban alig van katonaság, Bres- 
ciából hoztak katonaságot.

Lugano, jun. 1. Az Avanti jelentése 
szerint Milánóból a jobbmódu lakosok az ot­
tani véres tüntetések miatt már mind elme­
nekültek. Az utóbbi napokban , a vonatok 
zsúfolva voltak menekültekkel és Északolasz- 
országból az ország délibb részébe költöztek.

Harcunk az olasszal.
Olasz hadszintér. A colgaria—lavaronai 

fensikon megindult ágyuharc és a karinthiai 
határon, valamint Karfrect körüli terepen 
keletkezett kisebb harcok tovább folynak. 
Hőfer. (Min. ein. sajtóosztálya.)
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yi husdrágaság ell&n
fConzervhus fiagyváradon.

Sajnosán tapasztalja Nagyvárad város ; le*e\Pró^^ 
közönsége, hogy az élelmiszerek ára napról | .......
napra óriási mérvben emelkedik. Még a leg­
egyszerűbb zöldségnemünek a piaci áia leg 
alább is 50 százalékkal magasabb, mint 
más évben ebben az időszakban volt.

A húsról, a szárnyts állatokról ne is 
szóljunk, pedig máskor a hús és a kenyér a 
legfontosabb élelmiszer, különösen a dolgozó 
emberiségnek.

Ma már egy-egy szerényebb család csak 
ritkán engedheti meg magának azt a luxust, 
hogy hust tegyen az asztalára. Az olyan 
család pedig, amelynek ;200 koronán alul 
van a havi jövedelme, arra sem gondolhat, 
hosy hetenként egyszer hust vásároljon s 
örülhet, ha a más ételek készítéséhez szük­
séges zsirt megtudja szerezni

Most ismét emelkedett a marhahús ára. 
Ma már 5 korona a marhahús kilója, csont­
tal, nyomtatókkal, amint eddig is árulták 
Nagyváradon a marhahúst.

Ez a körülmény indította Gerő Ármin 
arra, hogy a polgármesternél 

olyan 
a város

irányban, hogy a tanács 
húsellátásának a kér

Károly polgármester tegnap

mit érünk el 
Aradon a vá- 

dolgát; állato- 
Fontosabbnak

vele. Ezután felsorolja, hogy 
ros vette kezébe a húsellátás 
kát szerzett be, de ráfizetett, 
tartja, ha a húskonzervnek behozatalát kísé­
reljük meg. 1----------- — - -. Értesülése szerint Budapesten 
forgalomba hozták a húskonzervet s kilója 3 
korona. Ez jó, élvezhető. Lépéseket tesz Bu­
dapesten a vásárcsarnok központjánál ez- 
irányban, hogy lássák, lehetne-e ezzel segí­
teni a husszükségen.

Rimler Károly helyesnek tartja ezt is, 
de mégis ki kellene küldeni szakembereket, 
hátha lehetne a vidéken olcsó marhákat be­
szerezni.

Horváth Géza ezt illusoriusnak tartja. 
Hiszen a vidékre is Nagyváradon vásárolják 
a marhákat. Székelyhidra, Berettyóújfaluba 
innét visznek állatokat.

Rimler Kárály, hogy lehet akkor, 
hogy 2 koronáért adják mégis a hús ki­
lóját ?

Lukács Ödön nem tartja helyesnek, 
hogy a vidékre menjünk nagy aparátussal, 
mert akkor nem érünk célt. Tárgyalt Be­
nedek Dávid megbízható nagyváradi mar­
hakereskedővel, aki kilátásba helyezte, hogy 
segítségére lesz a városnak, ha lehetne va­
lami uton-módon tenni.

Végül a tanács két irányban állapodott 
meg és pedig tudomásul veszi, hogy a fő­
jegyző, mint az élelmezés ügyosztály veze­
tője konzerv hús beszerzése irint tesz lé­
seket; — továbbá megkérik a főjegyzőt, 
hogy akár az élelmezési ügyosztály személy­
zetéből egyeseket, akár másokat küldjön ki 
a vármegye nagyobb központjaiba, annak 
puhatolódzás és annak tanulmányozása vé­
gett, hogy ha Nagyvárad városa felfüggesz­
tené a vámot és a husbehozatali tilalmat, 
volna e kilátás arra, hogy Nagyváradra na­
gyobb mennyiségű és olcsóbb hust lehetne 
behozni.

Ezeknek a kísérleteknek 
mutatja meg, hogy eszünk e olcsóbb hust, 
vagy mindnyájan beáliunk — vegetáriánu­
soknak.

az eredménye

A jászóvári prépost 
hadi szózata.

Takács Menyhért dr. jászóvári premont­
rei prépost a következő köriratot intézte az 
olasz hadüzenet alkalmából rendjének tag­
jaihoz :

Kedves Rendtársak!
Az édes haza sorsán aggódó lelkem su­

gallatát követem akkor, amidőn szeretett 
rendünk tagjaihoz és növendékeihez azzal a 
felhívással fordulok : Jelentkezzetek hadi­
szolgálatra I

Az iskolai óv — felsőbb rendeletre — a 
rendes időnél korábban befejeztetett. így kí­
vánták azt a mostani nehéz körülmények. A 
borzalmas világháború azonban tovább dü­
höng, sőt a világtörténelemben páratlanul 
álló hitszegés és alávaló árulás következté 
ben a szövetségesnek tartott Olaszországgal 
is megkezdődik. A barbár népek történeté­
ben sem találkozunk akkora becstelenség­
gel, mint aminőt ez a jó szomszédnak tar­
tott, sokat látogatott és dédelgetett perfid 
szövetséges — ellenségeink által megveszte­
getve — a mi legjobb urunk és felséges 
apostoli királyunk, édes magyar hazánk és 
társországai, valamint a velünk hü szövet­
ségben élő államok és kulturnépek ellen el­
követett. A testvérgyilkos Káin és az áruló 
Judás örökét ragadta magához ez az igazsá­
gos Istentől elpártolt gonosz nép, melyet 
mérhetetlen kapzsisága a politikai rablás és 
gyilkolás örvényébe sodort.

A rut árulás és elvetemült pártütés a 
nagy Isten büntetését hivja ki. Éppen azért 
az élet-halálharcra elszánt nemzet minden 
erejének megfeszítését követeli.

Mi, magyar premontreiek, ennek a nem­
zeti erőnek egy csekély, de öntudatos része 
vagyunk, akik Istenbe vetett hittel, izzó 
hazaszerettei és törhetetlen akarattal fogunk 
Felséges Urunk, Királyunk parancsszavának 
engedelmeskedni s a küzdő hősök oldalához 
állani. A mi hivatásunk nem a fegyverfor­
gatás és vérontás, de a krisztusi szeretet 
gyakorlása, itthon és a harctéren éppen 
úgy, mint a sebesültek és betegek közt és 
mindenütt, ahol értelmünk, tudásunk, tiszta 
magyar becsületünk és feltétlen megbízható­
ságunk hasznos szolgálatot tehet vitéz se­
regeinknek. Erre ajánljuk fel önmagunkat, 
minden testi és lelki erővel.

Nem buzdítani akarom önöket, kedves 
Rendtársak; ismerem lelkűk minden érzését, 
hazafias szivük minden vágyát, csupán ki­
akarom jelenteni, hogy a rendi kormányzat 
részéről nincs semmi akadálva annak, hogy 
mindenki, aki azt koránál és testi erejénél 
fogva teheti, önként a hadba vonuljon, kö­
vetvén azon rendtársak példáját, akik már 
eddig is hadiszolgálatot teljesítettek. Az öre­
geken és gyengélkedőkön kívül csupán a 
hivatalvezetőknek kell helyükön maradniok.

I de ők is készséggel fognak vállalkozni laki- 
| suk helyszínén kórházi lelkészi szolgálatra. 
! A rendi teológus növendékek és egye­

temi hallgatók illetőségi helyeiken fognak 
jelentkezni a katonai hatóságnál a nekik ki- 

l állítandó intézeti bizonyítvány felmutatásá­
val. A novicius növendékek a novociátusi év

I végéig Jászóvárban fognak maradni, de an- 
I r.ak végeztével, a szükséghez képest, ők is 
I jelentkezni fognak hadiszolgálatra.
ÍJ Adja a király és a nemzet sorsán őrködő 
I Gondviselés, hogy mire az uj tanév bekövet- 
I kezík, vitéz seregeink a teljes győzelem di- 
I csőségévei térhessenek haza 1
íj Atyai szeretetem, forró imádságom és 
■ áldásom kisérje önöket azon az utón, ame­

lyen az Istennek és hazának önfeláldozó szol­
gálatára sietnek.

főkapitányt 
közbenjárjon 
foglalkozzék 
désével.

Rimler
összehívta a város tanácsát, s a megbeszé­
lésbe bevonták Horváth Géza rendőrfel 
ügyelőt is, mint vásárbiztost.

Az ülésen Rimler Károly polgármester 
felemlítette, hogy a főkapitány javaslatára 
hívta össze a rendkívüli tanács ülést, hogy a 
húsárakra nézve megbeszélést folytasson, mi­
vel a marhahús ára kilónként 5 koronára 
emelkedett. Ezzel szemben a vidéken, Nagy- J 
szalontán, Berettyóújfaluban, Biharpüspöki- i 
ben, Komádiban 2 korona a marhahús ki- j 
lója. Azt hiszi ez a nagy árkülönbség azért 
van, mert Nagyvárad zárt terület, ahova nem 
szabad hust behozni. Gondoltak arra, hogy 
nem lehetne-e ezen az által segíteni, ha 
Nagyváradot a zárlat alól feloldanák.

Gerő Ármin megfontolandónak tartja a 
sorompó megnyitását a vidékiek előtt. Azt 
hiszi, hogy három koronáért kapuok marha­
húst a vidékről s ha látják a mészárosok, ■ 
hogy a vidékről is lehet hust behozni, ők is 
leszállítják az árakat. A hús behozatalát el­
tiltó szabályrendelet különben is elavult, 
régi s nem felel meg a mai viszonyoknak.

Szüts Géza főszámvevő rámutat, hogy a 
husfogyasztási adó állami jövedelem, s igy 
nem lehet a behozatalt csak úgy könnyen 
szabaddá tenni, mert ez csökkentené a hus­
fogyasztási adó bevételeket. Majd kimutatja, 
hogy fogyasztási adó, vám, vágatáéi dij stb. 
egy nagy marhánál 16 K 50 fillér költséget 
jelent. Ez egy kiló hús áránál 8—9 fillér 
kiadást jelent.

Lukács Ödön főjegyző szerint nem azért 
drága a marhahús, mert a felemii lett költsé­
gek vannak, de a falukon is drága a jószág 
s a húsárak is magasabbak, mint azt felem­
lítették. Ha megengedik a husbehozatalt 
Nagyváradra, akkor a vidéken is felszökik a 
hús ára ; azért olcsóbb most a vidéken a 
hús, mert nincs nagy kereslet. Azért meg

CIPÓ
újdonságaim megérkeztek!
Reichard De^ső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

x Szeplö*mijfoit ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02. J

egyezzen minden 
igaz magyar ember 
a nemzeti kölcsönre
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Budapest, junius 1. (Saját tud.) A FnjtóhadiszállÁBról jelentik 

hogy a bajor csapatok tegnap elfoglalták Pízemysl három belső erőd­
jét es ott 23 nehéz ágyút zsákmányoltak

Az oroszok nagy veszteségeik miatt a Santól keletre abbahagyták 
a támadásokat. Przemyslnél jelentős harcok folynak.

Stryj városai elfoglaltuk.
Újabb diadalok.

Budapest, junius 1. (Saját tudósítónktól.) A sajtó hadiszállásról je­
lentik, hogy Linsingen tábornok seregei hétfőn 'délben elfoglalták 
Stryjt s 6000 oroszt elfogtak, azonkívül 8 ágyút és 7 gépfegyvert zsák­
mányoltak. Az ellenséget üloözve megszállottak Dobrcanv, Dabrova hely­
ségeket.

Csapataink tegnap átlépték a Drohobycz—Strvj közötti vasútvona­
lat, most pedig az oroszokat a Dnyeszter-felé üldözik.

A zsákmány folyton nő.
Stryjtől nyolc kilométerre elfoglaltuk Drohobycz irányában Niezuchow, Zamadow, 

Cholebutow, Gramowiec községeket.

Hivatalos jelentés
a przemysli és s try ja diadalról.

Budapest, junius. 1 (Hivatalos )

Orosz hadszíntér.
A Santól keletre előrenyomult szövetséges csapatokat ma éjjel az egész arcvonalon 

nagy orosz erők megtámadták. Különösen az Alsó-Lubacowka mentén számra fölényben 
lévő ellenséges erők kíséreltek meg előretörést. Az összes támadások az ellenség igen 
súlyos veszteségei mellett visszavertük. Az oroszok több helyen bomlott sorokban vo­
nultak vissza.

Az alsó-San mentén Sieniawától lefelé ellenünk intézett orosz támadások meg 
hiúsultak. Ekközben Przemy-ó észak» arcwonalán bajor csapatok roham 
mai elfoglalták a várövnek három erődjét, 1400 embert foglyul ejtet­
tek és 28 nehéz ágyút, köztük 2 páncélost zsákmányoltunk

A Dnyesztertől délre Linzingen hadseregének szövetséges csapatai tegnap a táma­
dás folytatása képen behatoltak az ellenség védelmi állásába, az oroszokat meg­
verték és Stryjt elfoglalták

fix ellenség visszavonulóban van a Dnyeszter in Anyában 53 tiszt 
és mintegy 0000 főnyi legénység mint hadifogoly, 8 ágyú és 15 gép­
puska került a győzök kezére.

A Pruth mentén és Orosz-Lengyelországbati a helyzet változatlan. Ilőter. (Min. 
ein. sajtóosztály.)

Hivatalos jelentés 
diadalainkról.

A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. !
Budapest, junius 1. (Saját tud.) A 

sajtóhadiszállásról jelentik, hogy Liusingen 
tábornok hadserege tegnap elfoglalja Stryj 
városát s az ott talált orosz erőket rnesze a 
Dnyeszter felé vetette vissza.

A foglyok száma igen tekintélyes.
Tegnap a bajor csapatok elfoglalták ; 

Przemysl várának északi frontján három i 
erődmüvet és 28 nehéz ágyút zsákmányoltak. j

Az oroszokat is egész a város szegé­
lyét képező erősített vonalig vetették vissza.

Szaszonov a háborúról».
Berlin, junius 1. Szaszonov külügy­

miniszter fogadta a pétervári lapok szerkesz­
tőit s kijelentette előttük, hogy ő már 1914 
július 26 án a duma ülésében rámutatott 
arra, hogy a természetellenes szövetségesek, 
melyek nem a népek érzelmei szerint valók, 
nem lehetnek tartósak. Akkoriban ez alka 
lommal elsősorban Olaszországnak a hár­
masszövetségben betöltött szerepére gondolt. 
Olaszországnak az ententehoz való csatlako­
kozása főleg a nyugati fronton lesz nagy­
jelentőségű. Oroszországnak feltétlenül uj 

téli hadjáratra kell felkészülnie. Talán éppen 
e felkészültség folytán lesz hamarabb vége 
a háborúnak. A hármas entente minden­
esetre mindent el fog követni, hogy a hábo­
rút túlságosan ne nyújtsák.

Ax ántánt eredménytelenül 
tárgyalt Romániával.

Koppenhága, június i. A Románia, 
valamint az ántánt és Itália között 
megindult tárgyalások meghiúsultak, 
mert nem találtak közös megegye­
zési alapot.
Tüzérségünk ágyuzta a szerb 

partot. 
Nis, junius 1. (Szófián át.) Szerb hi­

vatalos jelentés közli, hogy a magyar part 
több pontjáról ágyazták a szerb pozíciókat. 
Lényegesebb esemény azonban az utóbbi 
napokban nem fordult elő.
,,A legvitézebbek hadteste.“ 
A mi hadtestünk dicsérete.

Berlin, junius 1. Leonhardt Adelt, a 
Berliner Tageblatt haditudósítója Írja :

A 7-ik hadtestről, — amely tisztára 
magyar és József főherceg parancsnok-

sagu alatt áll kurtán, de sokat jelentől.« 
nyilatkozhatom. A „legvitézebbek had­
testeként ismeretes a német csapatok 
kőiében is. A nyugat-galíciai áttörés után az 
volt a számára juttatott parancs, hogy egye­
lőre várakozó állást foglaljon el, s csak ami 
kor a galíciaiak és a bajorok hátbatámadták 
az oroszok Beszkid seregét, rohanhatta meg 

| egy bonvédhadosztály a Varetyszov-hegyen 
j álló igen erős orosz haderőt. Maga József 

főherceg személyesen mondotta nekem, hogy 
’ itt a kedvező döntést a budapesti első hon­

védgyalogezred vívta ki. Az üldözés folya­
mán a hadtest kétezer orosz foglyot ejtett 
A Bukovitza hegyhátain újból állást foglalt 
az ellenség, de nehéz küzdelem után Bakos- 
kovig visszavetettük. Ekkor azzal próbálko­
zott meg, hogy a lupkovi vasútvonaltól nyu­
gatra veti meg a lábát, do meuint csak vere­
séget szenvedett és Szánokba menekülve nem 
védekezett tovább. A 7-ik hadtest egész

i Bitzáig üldözte, Przernysl feleutjáig.
Ugyanezen az utón Szánokon keresztül, 

I Dobromil felé Marwitz német hadteste vo­
nult előtte, amely a Viravara-völgyében 

. vívott húsvéti csata során Beszkid-hadtest 
i megkülönböztetés alatt aratta győzelmi ba- 
j bárjait. A 7. magyar hadtesttel való állandó 
, kapcsolatban, — amely hadtest egy ízben 
; azzal, hogy két ezredének segítségül küldé 
I sével az oroszokat hátbatámadva, igen ked- 
| vezően avatkozott a német csapatok had- 
. műveleteibe, — üldözték a menekülő orosz 
i Beszkid sereget, amely végre is az ellensé- 
, ges ellentállásnak Rimanovnál, Ceskovnál 
í és Odrzekóvnál való teljes összetörésére 

vezetett.

Jlnyakönpeletlen gyermekek.
A tanfelügyelő fedezte fel 

a- súlyos hibát.
1 asady Lajos kir. tanfelügyelő meglepő 

| felfedezésre jutott a napokban egy falusi 
iskola évzáró vizsgáján. A tanfelügyelő a 
VLik osztály évzáró vizsgáján jelent meg a 
kesztegi iskolában. Szokás szerint természe­
tesen a megfelelő ellenőrzést is gyakorolta 
az iskolai okiratok felett. Mikor az osztály 
törzskönyvit vizsgálta Vasady Lajos, a leg­
nagyobb meglepetéssel konstatálta, hogy egy 
1 'át livadar nevű tanuló neve után nem 
voltak bejegyezve a születési adatok.

A tan felügyelő természetesen a tanító­
hoz folyamodott felvilágosításért. A tanító 
igazolta magát, hogy ő állandóan sürgette 
a születési anyakönyvek beszerzését, azon­
ban sohasem járt eredménnyel. A további 
vizsgálat során aztán kiderült, hogy nem­
csak Dát Tivadarnak, do egy egész sereg 
gyermeknek nincs bejegyezve a szabályszerű 
születési ideje, stb.

A súlyos mulasztásról egyedül a kesz­
tegi anyakönyvvezető tudott volna felvilágo­
sítást adni. Az anyakönyvvezető azonban 
jelentette, hogy ő egyáltalán nem tud a kér­
déses gyermekekről, mert azok születése 
nincs bejelentve az anyakönyvi hiva­
talhoz.

A tanfelügyelő az esetet tegnap beje­
lentette az alispánnak és kérte a szigorú 
vizsgálat megtartását. Tény, hogy nagyon 
súlyos mulasztásról van szó. Hogy aztán 
bűnös szándékkal történt ez a mulasztás, 
vagy csak hivatalos hanyagság esete forog 
fenn, azt a megejtendő vizsgálat lesz hi­
vatva megállapítani. Bármint is áll a dolog, 
alapos vizsgálatra van szükség, mert a tan­
felügyelő lehetséges, hogy csak egy kevés
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hiányt fedezett fel. Nincs kizárva, hogy 
rendszeres és szándékos mulasztásról van szó.

Az anyakönyvvezető igazolja magát, 
hogy a gyermekek szülei nem jelentették be 
annak idején a születési eseteket. Ez a mu­
lasztás, ismerve egyes vidékek lakóinak a 
katonaságtól való félelmét, megmagyarázható 
a szülők részéről, akik csakis a katonai kö-

telezettség alól való mentesítés szándékával 
titkolhatták el gyermekeik születését.

A tömeges mulasztás pótlása igen kö­
rülményes eljárással fog járni, mert az utó­
lagos anyakönyvezéshez miniszteri intézke­
dések is szükségesek.

Az alispán a szokatlan dologban azon­
nal elrendelte a vizsgálatot.

Football-meccs husvét hétfőjén 
Orosz Lengyelországban.

Mikor a« oroszok virágcsokrot adlak a magyaroknak.

— Saját tudósitónktól. —
Sátok fel azonnal1 - szállott felém a kato­
nák kíváncsisággal telt biztatása.

Nem sokat kérettem, sőt nem is kéret­
tem magam, mert minden rábeszélés és ké- j 
rés nélkül felnyitottam a kis faskatulyát. |

Egy kis fehér papírlap villogott elő. A 
papírlapon eléggé olvasható magyar betűk­
kel egy felírás volt. A szemközti orosz lö­
vészárok katonái husvét hétfőjére meghívtak 
bennünket egy barátimérkőzésre.

— Tegyetek félre minden ellenséges 
érzést és gyűlöletet, játszatok velünk hus­
vét hétfőjén. Kerítettünk egy labdát és evvel 
el lehetne játszogatni —- körülbelül ilyesmit 
tartalmazott a fehérpapirlapon olvasható 
^^Csodálkozással és meglepetéssel olvas­
tuk a felhívást, mégis, bár nem volt közöt­
tünk valami jó footballjátékos, húsvéthét­
főjén délután megkezdődött a játék, miután 
a husvét vasárnapesti felhívásra még aznap 
este igenlő választ küldtünk.

A játék ragyogó, napsütéses időben 
folyt le és abból állott, hogy hol a* oro­
szok a mi árkáinkba, hol pedig mi az oro­
szok árkaiba dobtuk át a labdát.

A játék egész délután 5 óráig tartott és 
ezen idő alatt az oroszok 57 dobásával 
szemben, mi 72 szer dobtuk a labdát az el­
lenséges lövészárkokba.

A győztesek tehát a küzdelemben 
lettünk. . ,

Ami azután az egész eseményben 
legmegragadóbb és legkedvesebb, a játék 
után az oroszok hozzánk, a győztes magya­
rokhoz egy illatos nagy virág csokrot jutat­
tak a husvétvasárnap esti meghíváshoz ha­
sonló módon.

Az elbeszélő katona ekkor egy hervadt 
lepréselt virágszálat vett ki a tárcájából 

« . « í > 1 ff 1 -    /4 r •

Szinte hihetetlennek látszik az alább i 
következő história, amelynél hangulatban de- i 
rüsebbet, érzésekben szebbet alig produkált 
ez a monstruózus, srapnell esőtől zengő, a i 
magyar vitézséget és bátorságot oly gyönyö­
rűen kidomboritó népek csatája A történetet 
egy postai tisztviselő hozta, aki Orosz-Len- 
gyelországnak Pietrokow városából jött haza 
pár napi szabadságra. A történetet, amely 
olyan mint egy halk és gyengéd ecsetvonás 
valami zűrzavaros tűzvészt ábrázoló képen, 
tudósítónk a következőkben adja:

— Pietrokow előtt volt a mi csapatunk 
már március közepe óta. A lövészárkokban a 
legjobb kedvvel éltünk és vártunk egyre az 
oroszok támadására. Az oroszok lövészárkai 
meglehetős közel voltak a mieinkhez. Mind­
két részről állandó készenlétben voltunk. 
Vigyáztunk egymásra, de azért támadni egyi­
künk sem támadott. Körülbelül úgy március 
vége óta (mikor egy kisebb esete paté volt) 
nem bocsátkoztunk harcba az oroszokkal.

Ettől kezdve a lehető legteljesebb csend 
és béke uralkodott terepünkön. Olyan volt a 
nyugalom mind a két oldalon, hogy egyál­
talában nem gondoltunk a háborúra.

Énekelgettünk, kártyáztunk és nagy vi­
dámsággal teltek a napok. Az orosz oldalról 
egyetlen egy puskalövés sem hallatszott egy­
ezer sem. Csak bus szláv melódiákat hozott 
a kóbor szél.

Nagy nyugalommal és csenddel érkezett 
meg a húsvéti ünnep is.

Gyönyörűen virradt ránk husvét vasár­
napja. Felkelésünk után a lövészárkokban 
imádkoztunk távol a hazai rögöktől. Kedves 
muzsikával kisérték imáinkat az idegen fák 
lombjainak a suttogásai.

Husvét vasárnapján estefelé észrevettük, 
hogy egy orosz katona bnvik ki az ellensé­
ges lövészárokból A katona egyenesen a 
íövészárkunk felé közeledett.

Nem volt fegyver nála, tehát békés 
jó szándéka lehet csak — gondoltuk.

Az egyik közülünk váltig hősködött 
mindenáron le akarta lőni. De csakhamar 
leintettük az ipsét.

Az orosz katona egyre közeledett. Már 
csak 50 lépésnyire volt talán a lövészár­
kunktól, mikor felemelte hirtelen a kezét, 
azután egy széles ívben markából egy ska­
tulyát dobott felénk, amely pont a lövész- 
árkunkba esett.

Éppen én elébem — mondta mosolyogva 
az elbeszélő katona.

— Ugy-e mondtam, hogy békés szán­
dékai voltak — kiáltotta egy fiatal önkéntes.

— Vájjon mi lehet a skatulyában ? Bont-

mi

és

és

mi

és az emlékezéstől remegő hangon mondta:
— Ez a vi'ágszál a győzelmi 

bél való.
Megnéztem a kis virágszálat, 

valamikor a messzi orosz földek 
csillogott és amelyet, mint drága

csokor­

amelyen 
harmata 

amulettet.
fog hordozni egész életén át egy harctól 
edzett ember kellemes emlékképen.

jfe elparentáil orosz hadsereg.
__ X Times a harctéri helyzetről.

Amsterdam, junius, 1. A Times ka­
tonai munkatársa a harctéri helyzetről ezt 
írja:

A legutolsó nőmet jelentés a keleti 
harctérről azt bizonyítja, hogy Olaszország 
részvétele a háborúban semmit sem változ­
tatott az osztrák-magyar-nemet haditer 
ven amely Galicia visszahoditasat cé­
lozza. Az az offenziva, amely orosz szövet­
ségesünk ellen folyik még talán hevesebb 
lett. Ez komoly figyelmet érdemel. A nagy 
offenziva Lengyeloi izágiól 
ied Lengyelországi m, ahol a szövetségesek 
baiszárnya van, banki hadserege, amelyet 
három hadtest alkot, küzd az oroszszal. 
Jobbra tőle, a Sz.m also folyásánál áll 
Mackensen vezérletével a kombinált osztrák- 
magyar-német hadsereg, amely öt nemet es 
öt osztrák-magyar hadtestből alakult.

j \z utóbbiak parancsnoka József Ferdi- 
I nánd főherceg. Ennek a hadseregnek a né- 
1 met része, miután átlépte a Szánt, most 
í kísérletet tesz arra, hogy a Rita folyo'jobb- 

nartián megvesse a lábát. József Ferdinánd
i hadserege Przemysl kőiül és a vártól délre 

és délkeletre áll s teljesen föl van szerelve a 
várostromra. Tőle jobbra következik az ot 
hadtestből álló harmadik osztrák magyar 
hadsereg, amely Hussakovnál, I rzemysltől

I 16 kilométernyire kelet délkeleti irányban 
1 támadott a vár ellen.

A második osztrák-magyar hadsereg, a 
mely öt-hat hadtestet számlál, a Simbor— 

í Drohobic-vonalat tartja, s onnan tovább 
' Strviig Linsingen tábornok szövetséges had- 
i serege következik a sorban hat hadtesttel. 

Utolsó a sorban a Pruth baloldalán és a 
Bukovinában operáló szövetséges hadsereg, 
amely Baltin Pflanzer parancsnoksága alatt 
öt hadtestből alakult.

Mint látjuk, 34—35 hadtest vesz részt 
; I a nagy támadásban. Az offenziva kezdetén 

tehát a szövetségesek hadserege 125V,uw 
főnyi volt. Az ellenség két szárnyát már 
megállásra Kényszeritettük ugyan, azonban a 
középen még folyik az előnyomulás és a 
szövetségesek már a Szánon túl is eljutottak 
11 kilométernyire kelet felé. Igen kritikus 
az oroszok helyzete Przemysl és a Dny esz- 
ter-mocsarak között, mert 17 ellenséges 
hadtest támad.

Ami az osztrák-magyar-olasz háborút 
illeti, az a véleményem, hogy az ottani ha­
táron Ausztria arra számit, hogy gyöngébb 
erővel néhány hétig föl birja tartoztatni az 
olaszokat, legalább is addig, amíg a galí­
ciai haditervet megvalósítják.

Kérdés, hogy Nikolajevics Miklós nagy­
herceg az alatt a négy hét alatt, amióta a 
szövetségesek galíciai^ offenzivája meginou i, 
elegendő csapatokat tudott e összevonni, 
hogy az ellenség áradatát feltartóztassa. Az 
események majd megadják erre a választ. 
Az eddigi tények, sajnos, azt igazoljak, 
hogy az orosz centrum áttörése további 
aggodalomra is okot ad. Mi nagy érdeklő­
déssel és részvéttel nézzük, vájjon sikerül-e 
a szövetségesek haditerve ? Mi, Oroszország 
barátai, csak erélyes nyugati offenzivával 
segíthetünk. Erre a háború kezdete óta egy­
szer sem szorult rá annyira Oroszország, 
mint most. Ebben az értelemben Olaszor­
szág háborúja nagy segitség ugyan, de 
aligha lehet jelentékeny befolyással a ke­
leti harctérre.

a

5 millió 
az ellenség vesztesége.

Budapest, junius 1. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik: A «Heer und 
Politik« folyóirat kifejti, hogy el­
lenségeink vesztesége eddig öt mil­
lió. Az adat helyességét bizonyltja, 
hogy ellenségeink is elismerik 
veszteségeiknek ily horribilis szá­
mát.

Burián a királynál.
Budapest, junius 1. (Saját tud.) 

Bécsből jelentik, hogy a király egy 
órakor Burrián István bárót kihall­
gatáson fogadta.



* A király személye körüli mi- 
i niszter kinevezése. A hivatalos lap 1 
! közli a király következő kéziratát, melyben i i 

báró Roszner Ervint belső titkos tanácsost ;
j személye körüli magyar miniszterré ne- i 
| vezi ki:

Kedves báró Roszner! Magyar í 
miniszterelnököm előterjesztésére 
Önt személyem körüli magyar 
miniszterré ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1915. évi május 
hó 29-én

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza István s. k.

* Jegyzik a hadikölc «önt. A 
nagyváradi takaiékpénztárban lázas buz­
galommal folynak a második hadikölcsönre 
a jegyzések. A polgárság egyenlő bizalom­
mal siet leróni hazafias kötelezettségét a 
pénzintézetek márványasztalaihoz. — tegnap 
a Magyar Bankban Fabriczius Dezső nyu­
galmazott ezredes 6000 koronát jegyzett a 
kölcsönre.

* Katonai kitüntetések. A király 
az ellenséggel szemben tanúsított vitéz maga­
tartásuk elismeréséül Pebst Ferenc , 101-ik 
gyalogezredbeli alezredesnek a vasnorotia-

| rend III ik osztályát a hadiékitményekkel, 
Elmer Béla 101 ik gvalogezredbeli alezre- 

; desnek, Pest Ferenc 37 ik gyalogezredbeli 
i és Ambrózy György 7 ik huszárezredbe!! fü 
i hadnagyoknak pedig a katonai érdemkereszi 
j lilik osztályát adományozta A 2 ik honvéd- 
í huszárezredbeli: Kusnier Pál patkolómester, 
I Sztauer Pál tizedes és Orosz János huszár 
I az I osztályú ezüst vitézségi érmet, Kovács 
I Gábor őrmester, egészségügyi segéd, Ökrös 
i István, Maczák István, Mile József, dr Szabo 
i Alajos és Sulyok István tizedesek, azonkívül 

Lisztes Mihály huszár a II-ik osztályú 
! ezüst vitézségi érmet kapták vitézségükért.

* Ujfalussy Géza posta ■ és táv- 
i irda főtanácsost megoperálták.
i Ujfalussy Géza posta- és távirda főtanácsos 
I torkában pár héttel ezelőtt egy veszedelmes 
; daganat támadt. Kezdetben a főtanácsos 
' semmi jelentőséget nem tulajdonított a da­

ganatnak, azt hitte, hogy majd egyszerűen 
el fog magától múlni. Jóllehet igen nagy 
fájdalmai voltak, pontosan bejárt ebben a 
beteg állapotban is minden nap a hivata- 

' lába. A daganat azonban nem akart le- 
| lohadni, sőt pár nappal ezelőtt annyira el­

hatalmasodott a torokban, hogy a lélegzést 
nagyon megnehezítette. A főtanácsos most 

! már orvoshoz fordult, aki gyors és rögtöni 
operációt ajánlott. Az operációt dr Fráter 
Imre a közkórház kiváló műtő főorvosa teg­
napelőtt délelőtt hajtotta végre, amely igen 
fényesen sikerült. Az operáció után a be­
teg főtanácsost lakására szállították, aho1 
nővére ápolja. Az operáció után lényeges 
javulás állott i 
ségi állapota iránt
bői számosán érdeklődtek a tegnapi nap 
folyamán.

* A vármegye közigazgatási 
bizottsági üléae. Biharvármegye köz­
igazgatási bizottsága ma délelőtt tartja meg 
junius havi ülését. Az ülésen a folyó ügye­
ken kívül előreláthatólag semmi lényeges ügy 
nem kerül napirendre

* Kitört a Hekia tűzhányó.
Tudósítónk táviratozza, hogy ko- 
penhágai jelentős szerint a világ­
hírű Hekla tűzhányó Izland szige­
tén kitört. A kitörés okozta kár 
óriási.

Háborús ájtatosság 
Jézus szent Szive tiszteletére.

Junius egész hónapja Jézus szent Szive 
tiszteletére lesz szentelve. A legszentebb 
szivhez fog fordulni a katholikus hívek imád­
kozó serege győzelemért, békéért és a hadba 
vonult testvéreinkért esedezve.

A váradolaszi plébániatemplomban az 
egész hó minden napján este fél 7 kor há­
borús ájtatosság lesz Jézus szent Szive tisz­
teletére. Az ájtatosság alatt a hívek a rózsa 
füzért imádkozzák, utána a szent Szív litá­
niáját a békeimával. Az ájtatosság végén 
áldás lesz az oltári szentséggel s befejezésül 
Mária-ének. Minden vasárnap este fél 7 kor 
az ájtatosság alatt szentbeszéd is 1 :sz melyet 
Imrik S. Zoltán tb. kanonok, plébános 
mond.

Az újvárosi Szent László-plébánián az 
egész junius hó folyamán minden este 7 
órakor lesz a háborús ájtatosság Jézus leg­
szentebb Szive tiszteletére. Minden vasárnap 
este szentbeszéd is lesz, melyet dr Lestyán 
Endre szentszéki ülnök, plébános tart.

A váradvelencei plébánia templomban 
az űrnap nyolcada alatt minden este 6 óra­
kor lesz szentszéki ájtatosság Jézus szent 
Szive tiszteletére.

• A tábori püspök kitüntetése. 
A hivatalos lap közli, hogy a király Bjelik 
Imre apostoli tábori vikárius, püspöknek a 
Vörös-Kereszt körüli érdemek I. osztályú I 
tiszteleti jelvényét a hadiékitménnyel adó- | 
mányozta.

* Az uj kanonokok beikta­
tása. Az újonnan kinevezett Bréni 
Lőrinc kanonok, egyházmegyei iroda­
igazgató és Szebeny Gyula tb. kano­
nok, váradszőllősi plenános ünne­
pélyes beiktatása ma délelőtt fél 
10-kor lesz a székesegyházban. A 
beiktatáson az uj kanonokok szá­
mos tisztelője lesz jelen.

♦ Marenzi tábornok kitünte­
tése. A király gróf Marenzi Ferenc gya­
logsági tábornoknak a Vörös-Kereszt körüli 
érdemek I. oszt, tisztelet jelvényét a hadi- 
ékítménnyel adományozta.

* Kiss Dávid 70 éves. Nagyvárad 
város egyik régi, derék polgárát, Kiss Dávid 
kereskedőt ünnepli most szükebb körben a 
Lajos asztaltársaság és a Szombati asztaltár­
saság, abból az alkalomból, hogy elérte élete | 
70. évét. Kiss Dávidhoz némi kötelékek fü- | 
zik a lapokat is, amennyiben ő volt az első, ; 
aki Nagyváradon rendszeresítette a hirlap- 
árusitást s ezzel a hírlapok terjesztését is 
elősegítette és így szolgálatot tett a kulturá- ' 
nak. Egyike Nagyváradon a legnépszerűbb I 
embereknek. Ideális gondolkodású, aki fiata- . 
labb éveiben nagy kedvvel áldozott a turista i 
sportnak s fáradhatatlanul rótta a bihari ha ; 
vasokat. Valóságos adjutánsa volt néhai 
Czárán Gyulának, „Oncsásza hercegének“. 
Ez időben kapta Kiss Dávid a turistáktól az 
Oncsásza grófja nevet 70 éves születésnapja 
alkalmából Tompa Kálmán versben üdvö­
zölte a derék polgárt, akit számosán keres­
tek fel gratulációkkal.

a hivata

be. Ujfalussy Géza egész, 
a társadalom körei

* Kuszkó Dezső sorsa. Egy szem­
tanú katona híradása alapján megírták tegnap 
a lapok, hogy Kuszkó Dezső, a jeles fiatal 
hírlapíró, Kuszkó Endre főhadnagy fivére, 
szeptember 10 én a grodeki csatában el­
esett. Ma megjelent a szerkesztőségünkben 
Kuszkó Dezső felesége és felmutatta férjének 
szeptember 24 érői hozzáintézett levelét, e 
melyben azt irta, hogy kitünően érzi magát 
és semmi baja sincsen. Kétségtelen tehát» 
hogy Kuszkó Dezső szeptember 10’én, a 
grodeki csatában nem eshetett el, és fele­
sége azt hiszi, hogy későbbi időben fogságba 
került, ahonnan ismeretlen okból nem adhat 
életjelt magáról.

♦ A jezsuitáik generálisa Szájé­
ban. Baselből jelentik: Az Olaszországból 
elutazott jezsuita generális a svájci Brigben 
időzik. Mint a „Baseler Nachrichten“ érte­
sül, a svájci szövetségtanács már az idén 
márciusban azt felelte a jezsuita generális 
kérdésére, hogy olasz háború esetén nem tá­
maszt semmi nehézséget az ellen, hogy ő és 
környezete ideiglenesen Svájcban teleped­
jék le.

* Adakozzunk a vak katonák­
nak! A vak katonákról gondoskodni min­
den magyarnak hazafiui kötelessége. Ado­
mányokat állandóan gyűjt s a budapesti Had- 
segéíyző Hivatalnak továbbit a 1 iszántul 
szerkesztősége. A háborúban megvakult ka 
tonák sorsa az újvárosi róm. kath. elemi 
fiúiskola III ik osztályú növendékeinek a 
szivét is megindította, kik maguk között há­
rom korona 20 fillért gyűjtöttek a vak kato­
náknak Tegnap ezenkivüí Czánk Emilné 10 
koronát, a Kath. Kör tekepályán játszott má­
jus havi adományait 9 korona 74 fillért, Ba 
logh Józsefné és Molnár Lajos 2—2 koronát 
küldtek szerkesztőségünkbe. A Népszövetségi 
Hitelszövetkezetben kitett perselyben a múlt 
hóban 3 korona gyűlt be. Ezekkel az ősz­
szegekkel együtt 1276 korona 71 fillért gyűj­
tött' a Tiszántúl a vak katonáknak.

* Ahol még eddig nem volt köz 
kút. A béli járás kedvezőtlen gaologiai ala­
kulata nagyon szomorú helyzetet teremtett 
a? egészségügy terén. Az egész járásban 
ugyanis alig van egy két minden tekintetben 
kielégítő közkút. Á legtöbb helyen folyó­
vizet ittak az emberek. Hogy nagyobb ve­
szedelem nem történt eddig, az egyedül az 
isteni gondviselésnek tulajdonítható. Leg 
újabban mozgalmat indítottak a községek, 

i hogy állami támogatással létesítenek köz- 
i kutat. Tegnap Bélkirálymező községe küldte 
I be ilyirányu határozatát az alispánhoz. A 
! kérelmező község 500 boronát kér a minisz­

tertől a közkutra
* „Petőfi-asztaltáraaság“ ösz- 

gizejövetefe. A Petőfi Sándor asztaltársa-
I ság ma (szerda) este 8 órakor a kolozsvári- 
i utcai Rőlich Béla vendéglőjében levő külön 
I helyiségében társasösszejövetelt tart, melyre 
j ez asztaltársaság tagjait, hazafias tisztelettel 
' meghívj i. Az elnökség.

* Gyújtsunk használt bélyege-
' • két I A hazafias magyar közönség a háború 

! kezdete óta annyi fényes és megható jelét 
adta áldozatkészségének, hogy a Hadsegélyző 
Hivatal bizalommal fordul hozzá a szenve­
dők nevében újból egy kéréssel, de ezúttal 
nem anyagi áldozatokat kér, csak egy kis 
munkát. Kérelme az, hogy gyűjtse össze a 
közönség a már használt átbélyegzett hadi­
segély bélyegeket és az úgynevezett árvíz 
bélyegeket és küldje be azokat a honvédelmi 
minisztérium Hadsegélyző Hivatalába (Buda­
pest, Képviselőház.) A hivatal értékesítem 
fogja a bélyegeket jótékonysági alapjának 
gyarapítására. Minden hadi-segély bélyeg 
egy-egy szenvedő anya vagy árva sorsán 
vagy a rokkant katonák fájdalmán segít eny­
híteni. A gyűjtő akció egyébként már m«g- 
indult, közhivatalok, nagy bankok, vállalatot 
és magán cégek tömegesen szedik össze e
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használt béljegeket a Hadsegélyző Hivatal 
számára.

* A Bihervármegyt i és W»gy- 
várcdi Régészeti és Történelmi 
Egylet közgyűlése. A Biharvármegyei 
és Nagyváradi Régészeti és Történelmi Egy­
let e hó 6 án délután 5 órakor t artja ren- j 
des évi közgyűlését. A közgyűlés tárgy­
sorozata tartalmas és igen érdekes, különö­
sen nagy érdeklődésre tarthat számot dr 
Karácsonyi János kanonok, az egylet al- 
elnökének előadása, melynek cime „Török • 
dsámi és szegényház Nagyváradon. Az egy- ! 
let a következő meghívót bocsátotta ki a 
közgyűlésre:

Ifeghívó. A Biharvármegyei és Nagy­
váradi Régészeti és Történelmi Egylet 1915. 
junius hó 6-án délután 5 órakor a Muzeum- j 
épületben tartja rendes évi közgyűlését s 
erre az egylet tagjait és az érdeklődő kö­
zönséget tisztelettel meghívja az elnökség. 
Tárgysorozat. 1. Elnöki megnyitó. 2. „Tö­
rök dsámi és szegényház Nagyváradon.“ 
Előadás dr Karácsonyi János alelnöktől. 3. 
Titkári jelentés. 4. Muzeumőri jelentés. 5. A 
számvizsgáló jelentése 6. Három választ­
mányi teg választása. 7. Indítványok,

* Galíciai menekültek. Egy lipót­
városi kereskedő meghív magához két galíciai mene­

kültet, akik vele üzleti összeköttetésben is állottak. 
Előzőleg azonban diszkrétül figyelmezteti őket, hogy 
ez alkalomból legalább inget váltsanak.

A szállodában aztán megszólal az egyik galí­
ciai menekült:

— Inget váltsunk '?! Minek ? Hát, van abból 
valami haszon, ba én felveszem a te ingedet, te pe­
dig az enyémet?

* Halálozás. Nagy József városi havi­
díjas a nagyváradi anyakönyvi hivatalban 
évekig szolgálta Nagyvárad várost. A há­
ború kitörésekor bevonult katonának a hidász- j 
csapatokhoz. A háború fáradalmaitól nemrég ■ 
tüdőgyuladást kapott s az egyik katonai i 
kórházban kiszenvedett. — Felesége és kis ' 
leánykája gyászolják. (Tegnap érkezett meg a 
városi katonaügyosztályhoz az elhunyt derék 
ifjú jegygyűrűje és egyébb értékes tárgyai. 1

* Felhívás a szabókhoz. Felkérem ; 
mindazon férfiszabó mestereket, kik a kato- 1 
nai ruhavarrás munkavállalása ügyében ! 
május 25-én a Kereskedelmi és Iparkamara I 
helyiségében megtartott értekezleten meg­
jelentek, valamint mindazon szabó iparoso­
kat és munkásokat, kik katonai ruhák varrá 
sára vállalkoznak, hogy ma, azaz szerdán 
d. u. 4 órakor a Kereskedelmi és Iparka­
mara helyiségében a vállalatra vonatkozó 
megbeszélések céljából miuél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

* Katona.temetés. A es. és kir. j 
tártaiéi kórház parancsnoksága közli, hogy | 
Gulyás János 37. gyalogezredbeli közlegény | 
temetése ma délelőtt 10 órakor, Dósa István ' 
68. gyalogezredbe]! közlegény romeiése pe 
dig délután 4 órakor lesz a csapatkórházból, l 
ahonnan a Rulikovszky temetőbe fogják ki- 
kisérni őket és ott örök nyugalomra he- ! 
lyezni.

* A második hadi kölcsön. Az i 
O. K. H. kötelékébe tartozó Nagyváradi ! 
Ipartestületi Hitelszövetkezet (Mezey Mihály 
u. 4. sz.) ezúton kéri fel úgy saját tagjait, í 
mint Nagyvárad város és Biharvármegye t. I 
Közönségét, hogy az uj kibocsátású 5Va és 
6% os hadi kölcsön kötvényeket nála je­
gyezni szíveskedjenek. A hazafias kötelesség 
érzete indította ezen intézetet egyben arra is, 
hogy a nála elhelyezett takarék betéteket a I 
hadi kölcsön kötvény jegyezhetése céljából ; 
korlátlanul bocsátja a betevő rendelkezésére. ;

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay ' 
otca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte* | 
frrrbe'ní 8 Gazdasági és Iparbankrl-nál.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer. 
Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/B.

* Bútorozott szobák modern be- 
rerdezéssel hosszabb vágj’ rövidebb időre. 
Nagy Sándor utca 4.

x Kegy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

* Hárem szobás utcai lakások 
a város központjában, I. és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

* Deutsche Stunden gibt an Schüle- 
rimen Elise Sprung Uri utca 17.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, tort, likőrt, 
lumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó Vr kiló 1.90 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ostsé, fülé, ruszlik és sóshering külön hal- 
osztályamban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamatu pörkölt kávéi izre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá- 
kóczi-ut.

x A Nagyváradi takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott el­
ismervényen ellenében átvehetők.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Dusafaiva község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarék pénztárnál Nagyváradon.

* Xiatió a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

* Forolin biztos és gyors hatású há­
ziszer kéz cs lábizzadás fiién üdít,! szagta­
lanít 1 nem zsíros! nem ragad! Ára 1 ko­
rona Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. R'manóczy palota.

Legújabb táwi^ateh
» m ra

Kémet győzelmek minden téren.
A német csíspatok győzelme

Przemy&hnél és Stryjnél.
Berlin, junius 1. A nagy főhadiszállás 

jelenti:

Nyugati hadszíntér.
A franciák Neuvilletől délre a május 

30 án szenvedett vereségünk után feljebb 
északra uj áttörést kíséreltek meg. Táma­
dásuk, amely két és fél kilométer széles 
arcvonalon a Souche-Bethuni ut és Carency- 
patak között levő állásunk ellen irányult, 
nagy veszteségeik mellett többnyire már tü­
zűnkben összeomlott, csak Souchetől nyu­
gatra került szuronyrohamra a k sor, amelyben 
mi maradtunk győztesek.

A Bcis de Pretrében sikerült csapataink- 
nak a tegnapelőtt elvesztett árokrészeket 
legnagyobbrészt visszahódítani. Az 
ség újból igen jelentékeny veszteségeket 
szenvedett.

Az arcvocal többi szakaszán tüzér 
Bégünknek néhány örvendetes sikere volt. 
A Nourmelon le Grande-tól délre a francia 
táborba esett teli találat következtében 3— 
400 Jó elszabadult és minden irányban 
szerte rohant. Számos jármű és automobil 
a lehető leggyorsabban eliramodott innen.

St. Menhouldtól északra és Verduatól 
észak-keletre az ellenséges lőszertárak u 
levegőbe repültek.

Válaszképen Ludwigshafen nyílt vá­
ros bombázására ma éjjel a londoni hajó­
gyárakat és dokkokat kiadósán bombáz­
tuk. Az ellenséges repülők ma éjjel (»stan­
dét bombáztuk; több házat megrongáltak, 
de egyéb kárt nem okoztak.

Keleti hadszíntér.
Ambotennél, Libautói keletre 50 km.- 

nyíre német lovasság a 4. orosz dragonyos 
ezredet megfutamította.

A Sawle környékén ellenünk intézeti 
ellenséges támadások eredménytelenek vol- 
tak. A májusi zsákmány a következő :

A Njementől keletre 24,7000 fogoly, 
16 ágyú, 47 géppuska; a Njemen és a Li­
lies között 6943 fogoly, 11 géppuska és 
egy légi jármű.

Délkeleti hadszíntér«
Przemysl északi oldalán a bajor csapa­

tok a 10/a 11/a és 12 számú erődöket (Dum- 
kovicki, Nem és attól nyugatra) az őrségnek 
1400 emberből álló maradványával és 2 
páncélos, IS nehéz és könnyű ágyút ki­
tevő tüzérségi felszerelésével együtt ro­
hammal elfoglalták.

Az oroszok megkísérelték végzetüket 
Jarcslautcl keletre ellenünk intézett tömeg­
támadásokkal elhárítani. Minden erőlködésük 
azonban eredménytelen maradi. Azeíeset» 
tek borzasztó tömege boritja arc-» 
vonalunk előtt a csatateret.

Linsingen tábornok hadseregével a Zwi- 
nini győzők, Botkner bajor tábornok vezetése 
alatt álló gárdacsapatok, keletporoszországiak 
és pomerániak a nagyon megerősített Stiyj 
helységet rohammal elfoglalták és a vonal 
mellett, é® attól északnyugatra sz 
orosz, állásokat áttörték. Eddig 53 
tisztet, 9182 főnyi legénységet fogtak el, H 
ágyút és 15 géppuskát zsákmányoltak. (Min. 
ein. sajtóosztály.)

Az „figamemueri“ elsüiyedt.
Budapest, junius 1. (Tud. ceuz. táv.) 

Athénből jelentik : A Dardanelláknál meg­
torpedózott „Agamemnon“ cirkáló Imbrostól 
ötven kilométernyire elsülyedt.

Az ellenzékiek audienciája.
Budapest, junius 1. (Saját tud.) 

A munkapártban figyelmeztették 
Tiszát Vázsonyinak a Világban meg­
jeleni mai cikkére, amelyben két­
ségbevonja, hogy az ellenzékiek kérték 
a királyi audienciát.

Tisza utalt Apponyinak a lapok­
ban megjelent nyilatkozatára, amely­
ben elismeri, hogy az audenciát ők 
kérték.
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Tissa Becsben.
Budapest, junius 1 (Saját tud.) 

Tisza ma éjjel Béosbe utazott, hogy i 
részt vegyen Roszner miniszter hol­
napi esküjén.

Pánik Varsóban.
Budapest, junins 1. (Saját tud.) A | 

Frankfurter Zeitung Írja: Varsóban 
az izgalom egyre növekszik A la 
kosság a legközelebb bekövetkező 
eseményektől tart. A városra dobott 
számos bomba rémitőleg hat.

Aviatikusaieik 
bombázták Párisi.

Budapest, junius 1. (Tud. conz. táv.) 
Géniből jelentik: Egy osztrák-majfar 
awiatikus bombákat dobott Párísr a 
amelyek közüS kettő talált.

Egy másik aviatikus ßrindizire 
dobott bombákat sikerrel.
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géhez képest 200 koronáig, illetve 600 
koronáin terjedhető pénzbüntetéss *1, ha 
pedig a’z nddok szolgált-ti ására kötelezeti 
valótlan ad Gokat mond b-\ 1 hónapig 
terjedhető elzárássá! és 400 koronáig 
terjedhető p n'.büntetéssel butit üendő.

Nagvárad, 1915 junius 1 én.
Molnár 

bej. hiv. vezetője.

Meghívás
a „Nagyvárad-Belényes-vaskóhi vas­
út részvénytársaság“ részvényesei­
nek 1915. évi junius hó 15 én d. e* 
’,2 10 órakor, Nagyváradon a Nagy­
váradi városi vasút helyiségeiben 
(Vár-tér 2. sz.) tartandó

évi rendes közggülésére.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jalentése az 1914 évi 
működéséről é> az üzlet eredményéről.

2 A - 1914 évről felállított zárószáma­
dások előterjesztése, a mér:eg megállapítása 
és javaslat az üzleti nyereség hováforditása 
iránt.

3. A felügyelő-bizottság jelentése az 1914. i 
évi ügykezelés, számadás és mérleg meg­
vizsgálásáról, valamint az igazgatóságnak az 
üzleti felesleg hovéfordi'ására vonatkozó in- ■ 
ditványáró), továbbá az igazgatóság és fel- | 
ügyelőbizottság részére a fe'mentvény meg­
adása iránti javaslat.

4. Alapszabályok módosítása.
5. Igazgatóság választása.
6 A felügyelő-bizottsági 3 rendes és 1 

póttagnak egy évre megválasztása.
7. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

díjazásának megállapítása.
Nagyvárad, 1915. május hó.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen minden részvényest a birtokában 
levő minden egy darab részvény után egy szavazat 

1 illeti meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen sze­
mélyesen vagy képviselőik által részt'enni kivannak. 

| tartoznak részvényeiket vagy élvezeti jegyeiket még 
' le nem járt szelvényeikkel együtt két nappal a köz- 
i gyűlés megtartására kitűzött ha’árnap előtt a társa- 
■ ság hivatalos helyiségében Nagyváradon (Vár tér 2. 
i sz.) vagy a navyváridi latin szertirtásu püspökségnél 
! Nagyváradon, vagy a nagyváradi latin szertartásu 

káptalannál Nagyváradon, vagy végül a «Magyar 
vasúti forgalmi részvényt jr»aság»-nál Budapesten 

j (V. Sas-utca 1. sz.) letenni. A letett részvényekről 
I elismervény adatik, mely a közgyűlésen való részvé­

telre igazolásul szolgál.

Mérleg.
Vagyon: Vasútépítési számla: 7.000.000 K. 

Tartalékalap értékpapírjai: 600 800 K. Külön
I tartalékalap értékpapírjai: 48.500 K. Uj be- 

ruházások: 494.613.05 K Bidomtéki érték­
papírok; 65 009 K. Adósok: 17a i 41.79 K. 
Föl' ószámla követelések : 140.953.46 K. Össze­
sen : 8.525.607.30 K.

Teher: Toprészvény tőkeszámla 2.400.000
1 K. ihloőb ségi részvénytőkeszámla4.457.800 K. 

Kisorsolt elsőbbségi részvényszámla 142.200 K.
i Tartalékalap : 600.800 K. Külön tartalékalap :
I 65.269.87 K. Kőbányaáriékieirási tartalék : 

110 000 K. Törzsrészvény befizetések: 5.150.80 
K. Beváltatlan elsőbbségi részvény számla: 
10.200 K. Fel nem vett törzsrészvényosztalék : 
9 694 K. Hitelezők számla: 180.990 68 K. 
Átmeneti számla : 202.689 60 K. Biztosítékok : 
65.000 K. Nyereség egyenlegül: 269.812.35 K. 
Összesen: 8.525.607 30 K.

D2ODÄLOM
e k ts

Ax Élet szépirodalmi és művészeti hetilap 
(szerkeszti Andor József) május 30. i száma 
a következő tartalommal jelent meg : Italia. 
Marpitay Ernő. — De profutidis. Harsányi j 

T Lajos. — Sivatagban, őserdőb m.. (Regény.) 
Sienkiewicz—Bányai. — Óbudában jártam. I 
(Költemény.) Eötvös Ida. — Gizella téri palo ' 
tában. Törökné Kovács Hermin. — A megbé- j 
kélés. (Elbeszélés.) Tömöri Jenő. — Könyvbe I 
fűlt ballada. (Költemény.) Gáspár Jenő. — | 
Régi pénzek. Markos Béla — Kultúra.

I Hétről hétre — Szerkesztői üzenetek. A 
gazdag tartalmat az érdekes és aktuális ké 
pék egészítik ki. A kitűnő lapot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal : Budapest, I, Fehérvári ut 
15/c. Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutat­
ványszámokat készséggel küld a kiadó­
hivatal.

A szerkesztésért ideiglenesen felelő«»
Dr. FÄPF RÁRÍiLY.
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ad. 3411 — 1915. b. h.’szám.

Felhívás.
A monarchiával hadi állapotban levő 

államok közzé lépett Olaszország is, es 
igy hazánkban tartózkod í ol isz állampol­
gár >k összeírása a m. kir. belügyminisz­
ter ur 17346/1915. B. M. ein. számú 
körr n deletével elrendeltetett. Ennélfogva 
felhívom városunkban tartózkodj olasz 
állampolgárokat, hogy összeírásuk végett 
a rendőri bejelentő hivatalnál délelőtt 
8—12 óráig és délután 3—5 óráig leg­
később junius hó 5-ig a rendelkezésükre 
álló Összes okmányaikkal együtt feltétle­
nül jelentkezzenek

Az olasz állampolgár, aki e hirdet­
ményi idézésre nem jelenthez k, az 1881. 
évi XXi. t.-cz. 13. § a alapján előveze­
tése lesz elrendelve és a körülmények­
hez képest ellene az eljárást a külföldiek 
itlhkásáról szóló 1903. évi V. t.-cz. alap­
ján is meg log indíttatni. Figyelmezteté­
sül közlöm hogy az idézett t.-c-be üt­
köző kihágások az esetek különbözőségé­

Nyereség és vesztesig száma.
Tartozik : Igazgatási költségek: 49.467.84 

K. Adók és illetékek: 6.774 20 K. lladse- 
gélyezési adományok: 50000 K. Különféle 
kiadások: 7 397 88 K. Kőbányai gépberende­
zések értékcsökkenése: 8.000 K Kisorsolt 
elsőbbségi részvények beváltására : 10.200 K. 
Kamatok: 18.378Ó3 K. Kiegyenlítsd ni adó­
tartozás: 35 000 K Nyereség egyenlegül: 
269.812.35 K. Összesen: 455.030.30 K.

Követel: Nyereségáthozat az 1913. évről: 
2 502.88 K. Üzleti felesleg: 431.792.53 K. 
Különféle bevételek: 20.734 89 K. Összesen: 
455.030.30 K.

Nagyvárad, 1914. évi december 31-én.
Az igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés !
Tisztelettel jelentjük, hogy az 1914. évre 

vonatkozó társasági üzletkezelést, könyvvitelt, 
valamint a mérleget és számadásoka' a ke- 
reskcd dmi törvény és alapszabályok értelmé­
ben megvizsgálván, megállapítottuk, hogy 
azok az 1914. évi december 31 iki állapotra 
vonaikozó felvételekkel teljesen egyeznek, s 
minden tekintetben helyesek és szabálysze­
rűek, minélfogva az igazgatóságnak a nyere­
ség felosztására vonatkozó javaslatához hoz­
zájárulunk és kérjük, hogy úgy magunknak, 
mint az ig izgatóságnak a felmentvényt meg­
adni méltóztassék. Nagyvárad, 1915. évi má­
jus hóban.

A felügyelő bizottság:
Szekula Gyulas, k., Középessy Kálmán s. k., 

Dr. Horváth Ödön s. k.

118-1915. ügyszám.

árverési hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző közhírré 

teszi, hogy a Schvartz Armin élesdi 
: lakos által Mahler György földbirto­

kos siteri (Siteri uradalom, siteri 
puszta, u. p. Szalárd) lakosnak el­
adott, de az utóbbi által a szerző­
déstől való visszalépés folytán át

■ nem vett mintegy 200 azaz kétszáz 
métermázsa 1914. évi termésű laza

: állapotban levő anyaszéna, _ bog- 
! lyákba rakva az 1915 évi junius 

hó 11 én d u 3 órakor a Keszteg 
községhez tartozó Élesd nagyállo- 
más melletti területen közbenjötté- 

; vei megtartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 

' készpénz fizetés és 1800 kor. kikiál­
tási ár mellett a kikiáltási áron alul 

' is el fog adatni. ,
Kikiáltási ár, mint becsal* 1800 

' kor., d<- h széna mennyiség ezen az 
: áron’ alul is el fog adatni. A vételár 
' készpénzben azonnal kifizetendő s 
I a 111° vételi bélyeg a vevő által 
! fizetendő. A széna 10, nap alatt el

■ szállítandó; Schvartz Arminameny- 
' nyiségért nem szavatol s igy árve- 
i rési vevő csak a tényleges megmá- 
I zsálás után mutatkozó tiszta súly
után fizeti a vételárat, vagyis a 
tényleges súly és a 200 méter mázsa 
közötti különbözet a vételárból ve­
vőnek azonnal a megmázsálás után 
visszaadatik.

Élesd, 1915. május 31. napján.
Dr Nagy Béla,

kir. közjegyző.

.tr-uf-



Katonai ruhákat.. össies fegyvernemek
rtatére, a mai árakon alul előírás «érint áe
gyonan kéailt Darabont Gy. és Tsa elsórendö 
polgári és katonai ruházati Intézete. A legfinomabb 
nOret különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Det»ö-u 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

9167—915.

Hirdetmény.
Az esküdtbiróságról szóló 1897. évi 

XXXIH te. végrehajtása tárgyában kibo­
csátott 3300/1898 sz. bel- és igazságügyi 
rendelet 4-ik §-a érelmében ezennel köz­
hírré teszem, hogy mindazok akik az 
alábbiak szerint esküdtképességei bírnak 
folyó évi junius hő 1-től 3-ig a polgár­
mesteri hivatalban az 1916. évre érvé­
nyes alaplajstromba leendő felvétel vé­
gett személyesen, vagy meghatalmazott­
jaik által jelentkezzenek.

Az 1897 évi XXXIII te. 4-ik §-a ér­
telmében esküdtképességgel bir a város 
területén lakó minden férfi, aki magyar 
honos, a folyó esztendőben kgalább a 
a 26-ik életévét betölti, a magyar nyel­
vet érti, azon irni és olvasni tud és 
évenként legalább 20 kor. egyenes ál­
lami adót fizet, amennyiben pedig idő­
leges adómentességet élvez, 20 korona 
egyenes állami adónak megfelelő értékű 
vagyonnal bir, vagy az adózásra tekintet 
nélkül köztisztviselő, lelkész, a m. kir. 
tudományos akadémia tagja, tudor, okle­
veles tanár, ügyvéd mérnök, építész, 
hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, ve­
gyész, erdész, bányász, tanító, sebész, 
állatorvos, továbbá az aki a felsőbb mű­
vészeti vagy más felsőbb szakiskolát el­
végezte, s végül aki a középiskolái záró­
vizsgálatot letette.

Nagyvárad, 1915. május 29.

Rimler Károly 
polgármester, mint az összeíró 

bizottság elnöke.

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

8512—1915 szám.

Hirdetmény.
A m. honvédelmi miniszter ur 5620/20-b 

1915 ein. sz. körrendeletét ez utón ho­
zom az érdekeltek tudomására :

A hivatalos lap május 15-iki számá­
ban a következő körrendeletét teszem 
közzé.

A folyó évi március hő 2-án 2509/eln. 
20 b. 1915 szám alatt ke l reodelelem- 
mel hadicélokra igénybe vettnek kijelen­
tett egyes nitrogén tartalmú anyagokból 
meglevő készleteket, a kénsavas ammo- 
niákot és mészhidrogént (calciumcyanamid) 
megfelelően csomagolva és a feladandó 
csomagok számának és súlyának a fel­
vevő vasúti hivatal által történt megálla­
pítása után, kötelesek a birtokosok, vagy 
azok, akik készleteket más részére őri­
zetben tartanak, a katonai igazgatás kí­
vánságára, az általa megjelölendő helyre, 
fehéráruként elszállittatni.

A csomagolási és szállítási költsége­
ket a katonai igazgatás a feladónak meg­
téríti.

2. §. A birtokosok, vagy azok, akik 
beküldendő készleteket másrészére őrizet­
ben tartanak az anyagok feladásával 
egyidejűleg az elszállításra kerülő anya­
gokról egy jegyzéket kötelesek az átvevő­
nek megküldeni.

A jegyzékben fel kell tüntetni a bir­
tokost, esetleg az anyag megőrzését, a 
közigazgatási járást és helyet, a hol az 
anyagot eddig tartották, a feladás helyét, 
kénsavas ammóniáknál és mésznitrogén- 
nel ezenkívül a csomagolás nemét és a 
csomagokra alkalmazott jeleket, a cso­
magoknak a felvevő vasúti hivatal által 
megállapított számát, azok nyers (bruttó) 
súlyát, valamint tiszta (nelto) súlyát.

A jegyzéket a feladónak alá kell irni.
3. §. Ez a rendelelet kihirdetése nap­

ján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavon- 
országokra is kiterjed.

Nagyvárad, 1915. május 18.

Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok.

Nagyvárad város tanácsa katona« ügyosztálya 

16077—1915 szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi honvédelmi miniszter 

urnák 124831/20 b. 1915 számú rendel ete ér­
telmében közhírré teszem, hogy nevezett mi- 
niszter ur a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
évi LXVIII. t.-cz. 24. és 27. § ai alapján a 
következőket rendelte el:

1. §. A malátagyáraknak és sörgyárak­
nak a in. kir. ministerium M. E. 1692/1915 
számú rendelete értelmében bejelentendő 1915. 
évi május hó 23 iki maláta készleteiből egy ' 
ötöd részt ezennel hadicélokra igénybevettek- 
nek jelentem ki. Az igénybe vett készleteket 
akár megtörtént bejelentésük, akár nem, a 
birtokos 1915. évi május hó 23 tói kezdve el 
nem idegenítheti és fel nem dolgozhatja és 
azokkal más módon sem rendelkezhetik.

2. §. A birtokos az igénybevett készle­
teket a katonai igazgatás részére való tény­
leges átvételük időpontjáig megőrizni köteles.

Az igénybevett készletek, amennyiben 
szakértői megállapítás szerint hadicélokra al­
kalmasak, a katonai igazgatás által: méter­
mázsánként 90 korona térítés ellenében átfog­
nak vétetni.

Ez az ár magában foglalja úgy azokat 
a költségeket, a melyek az árunak elszállí­
tása időpontjáig annak raktározásából és ke­
zeléséből származnak, valamint a rakodó ál­
lomáshoz való szállítás költségeit is.

3. §. Az igénybevett, de a szakéi tői 
megvizsgálás alkalmával hadicélokra alkal­
masnak nem talált készletért a birtokosnak, 
a bejelentés napjától addig az időpontig, 
amelyben a készlet szabad rendelkezésére 
bocsáttatik, minden napra jár térítés a mely 
a megállapítandó becsérték évi 9% ának ala­
pul vételével számítandó ki,

4. §. Ha a készletet 1915. évi augusztus 
hó 15-ig végleg át nem veszik, a birtokos a 
készlettel szabadon rendelkezhetik.

Ebben az esetben a birtokosnak erre az 
! időre a 3. §-ban meghatározott térítés jár.

5. §. Áki az igénybevett készletet, vagy 
annak egy részét a jelen rendelet ellenére 
elidegeníti vagy feldolgozza, vagy pedig az­
zal a jelen rendelet ellenére más módon ren­
delkezik, — amennyiben cselekménye súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el és az 1914. L. t.-c. 17. §-a 
értelmében két hónapig terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés-

■ sei büntetendő.
E kihágás miatt az eljárás a közigazga- 

' tási hatóságnak, mint a rendőri büntető bi-
■ róságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
i működési területén pedig a m. kir. állam­

rendőrségnek hatáskörébe tartozik.
Horvát- Szlavón országokban a kihágás 

miatt az ott érvényes jogszabályok szerint 
hivatott hatóságok járnak el.

6. §. E rendelet kihirdetésének napján 
lép életbe.

Nagyvárad, 1915 május hó 27.
Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
Elvállaljuk villamos világí­

tási és erőátviteli berendesó» 
sek felszerelését.

Ara olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legoloaóbb áron a 
kn*»ugég rendelkezésére áll. Telefon rende« 
lös? ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egét» éjjel ügyeletén szolgálat.

Csillárok,
íviá mpátt

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
KölUógTetósek ingyen.

Itirítil cliüi iiwültn.

Telefen nám 614. főszeréig telefonja 55. az.

* Bngntlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
•tóm alatti ingatlanunk (lakóhál nagy telekkel) jutó- 

Myo» áron áronnál eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossnth-utca 3. stóm alatti irodánkban. Hun­

gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál. __

Rsut Lánló-nyooda rfauvénytánaaág, MsgyvAredcw,


